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Instrukcja dla ucznia

1.

agrwn

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$ nauczycielowi.

Zestaw egzaminacyjny zawiera 23 zadania.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Wszystkie zadania rozwiazuj dtugopisem lub pidrem.

Do niektorych zadan podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz ja i zaznacz znakiem X, np.:

A. X C. D.

Jesli sig pomylisz, otocz ZnakX kotkiem i zaznacz inng odpowiedz,

np.:

A ® X D.

Do niektorych zadan podane sa dwie odpowiedzi:
TAK NIE

Tylko jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz ja i zaznacz znakiem X ,

np.:
TAK NX¢

Pozostale zadania wykonaj bezposrednio pod poleceniami.

Pomytki przekresl.

Na ostatniej stronie znajduje si¢ brudnopis, z ktérego mozesz skorzystac.
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane 1 oceniane.

Powodzenia!

KWIECIEN 2011

Czas pracy:
do 180 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50

GM-8-112




Na lotnisku

Informacje do zadan 1.1 2.

Zapoznaj si¢ z mapa Polski przedstawiajaca miasta, w ktérych znajduja si¢
lotniska mi¢dzynarodowe.

Q%
Gdansk

Szcezecin
Bydgoszcz

@ Poznan W%Hﬂwa

Zielona Gora Lods

Wroclaw

. Rzeszow
Katowi
atowice kv

Skala 1 : 5000 000

Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2003.

(Zadanie 1. ]

Uzupelnij zdania, wpisujac nazwy kierunkow geograficznych.

Samolot z Warszawy do Wroctawia poleci w kierunku

Lotnisko w Gdansku potozone jest w czesci Polski.

(Zadanie 2. ]

Uzupelnij zdania, wpisujac nazwy miast.

Najblizej lotniska w Katowicach potozone jest lotnisko w

Najdtuzszy przelot krajowy w linii prostej moze odby¢ si¢ z lotniska

w Szczecinie na lotnisko w
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Informacje do zadan 3.-5.

Zapoznaj si¢ z tabela, w ktorej zapisano liczby pasazerow odprawionych
w portach lotniczych wybranych miast w 2005 roku.

. Pasazerowie odprawieni (w tysiacach)

Miasta - . p .
do portow krajowych do portow zagranicznych
Warszawa 430 3128
Krakow 98 695
Katowice 16 539
Gdansk 96 239
Poznan 45 153
Wroctaw 93 143
Szczecin 41 10
Rzeszow 36 ’ 11
Na podstawie: Swiat w liczbach, Warszawa 2007/2008.
(Zadanie 3. ]

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Z lotniska w Rzeszowie mozna polecie¢ do portow krajowych i zagranicznych.
TAK NIE
Z lotniska w Poznaniu mozna polecie¢ tylko do miast potozonych w Polsce.

TAK NIE

(Zadanie 4. ]

Uzupelnij zdania, wpisujac w pierwszym nazwe¢ miasta, a w drugim rodzaje
portow lotniczych.

Podrézni najczesciej korzystali z portu lotniczego w

W  Szczecinie wigksza liczba podréznych wybrata loty do portow

niz do portow

(Zadanie 5. ]

Zaznacz poprawng odpowiedz.

[lu pasazerow tacznie odprawiono na lotnisku w Poznaniu?

A. 45000 B. 108 000 C. 153 000 D. 198 000
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(Zadanie 6. ]

W 2005 roku na lotnisku w Krakowie w hali odlotoéw krajowych odprawiono
98 tysiecy pasazerow, a w hali odlotéw zagranicznych 695 tysigcy.

Oblicz, o ile wigcej pasazerow odprawiono w hali odlotow zagranicznych.
Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Na lotnisku w Krakowie w hali odlotéw zagranicznych odprawiono
0 pasazeréw wigcej niz w hali odlotow krajowych.

(Zadanie 7. ]

Podczas startu predkos$¢ samolotu wzrasta, a podczas ladowania maleje.
Uzupelnij zdanie, korzystajac z wyrazow w ramce.

Podczas startu samolot porusza si¢ ruchem , a podczas

ladowania ruchem

opozniony, jednostajny, przyspieszony

(Zadanie 8. ]

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Samolot, aby wzbi¢ si¢ w powietrze, musi pokonac sit¢

A. wyporu.

B. grawitacji.

C. elektrostatyczna.

D. elektromagnetyczna.
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(Zadanie 9. ]

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Podczas startu 1 ladowania samolotu pasazerowie zapinaja pasy bezpieczenstwa,

aby

A. bylo im wygodniej.

B. zabezpieczy¢ swoj bagaz.

C. zwigkszy¢ swoje bezpieczenstwo.

D. inni pasazerowie nie zaj¢li ich miejsc.

(Zadanie 10.)

Samolot pokonat trasg¢ 2 550 km w ciagu 3 godzin.
Oblicz, jaka byla srednia pr¢dkos¢ samolotu.
Zapisz obliczenia i odpowiedz z mianem.

Odp. Srednia predko$é¢ samolotu byta rowna

(Zadanie 11

Oprécz samolotow pasazerskich istnieja samoloty, ktore wykorzystuje si¢
w ratownictwie medycznym.

Podaj dwa przyklady sytuacji, w ktorych nalezy skorzystaé z Lotniczego
Pogotowia Ratunkowego.
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Informacje do zadania 12.

Zapoznaj si¢ z wykresem przedstawiajacym informacje na temat liczby
krajow, z ktorymi Polska utrzymywala regularng komunikacje¢ lotnicza
w wybranych latach.

36

oS4 33 o4

32
29

28
24 24
20
16 | 16
12
g |
4
0 |

1960 1970 1980 1990 2000 2005
rok

liczba krajow

Na podstawie: Swiat w liczbach, Warszawa 2007/2008.

(Zadanie 12.)

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.
W roku 2000 Polska utrzymywata komunikacje¢ lotnicza z najmniejsza liczba

krajow.
TAK NIE

Liczba krajow, z ktorymi Polska utrzymywata komunikacje lotnicza w 1990
roku, byta wigksza niz w roku 1970.

TAK NIE

W roku 2005 w poréwnaniu z rokiem 1960 liczba krajow, z ktorymi Polska
utrzymywata regularna komunikacj¢ lotnicza, zwigkszyta sig o 18.

TAK NIE
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(Zadanie 13

Samolot jest jednym z najbezpieczniejszych $rodkoéw transportu. Czasami
jednak zdarzaja si¢ Katastrofy lotnicze.

Dokoncz zdanie, korzystajac z informacji w ramce.

Mozliwe przyczyny katastrof lotniczych to:

pora odlotu, awaria silnika samolotu, zte warunki atmosferyczne,
mala liczba pasazeréw w samolocie, btad pilota

(Zadanie 14

Polacz linia rysunek symbolu z informacja o liczbie osi symetrii, ktorg on
posiada.

nie ma osi symetrii

ma tylko jedna o$ symetrii

ma dwie osie symetrii

ma trzy osie symetrii

Strona 7 z 12



(Zadanie 15.)

W 1990 roku w polskich samolotach pasazerskich byto tacznie 4 680 miejsc.
Do 2000 roku liczba ta wzrosta o okoto 3%.

Na podstawie: Swiat w liczbach, Warszawa 2007/2008.
Oblicz, jaka byla przyblizona liczba miejsc pasazerskich w 2000 roku.
Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. W 2000 roku w polskich samolotach byto okoto miejsc
pasazerskich.

Informacje do zadan 16. i 17.

Zapoznaj si¢ z tabela, w ktorej przedstawiono liczbe pasazerow
przewiezionych przez polskie samoloty latajace na liniach zagranicznych
w wybranych latach.

Pasazerowie linii zagranicznych
Rok .
w tysiacach

1950 6

1960 66

1970 325

1980 1037

1990 1378

2000 1997

2005 3143

Na podstawie: Swiat w liczbach, Warszawa 2007/2008.

(Zadanie 16.)
Uzupelnij zdanie.
Ponad 2 miliony pasazerow przewieziono w roku.
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(Zadanie 17.)

Zaznacz TAK, jeSli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Najmniej pasazerow polskie samoloty latajace na liniach zagranicznych
przewiozty w 1950 roku.
TAK NIE

Polskie samoloty latajace na liniach zagranicznych przewiozty w 1990 roku
wigce] pasazerow niz w roku 2000.

TAK NIE

(Zadanie 18.)

W latach 19802005 zanotowano znaczny wzrost liczby pasazerow latajacych
na liniach zagranicznych.

Podaj dwa powody, dla ktorych podrozni coraz cze$ciej wybieraja
podrozowanie samolotem.

(Zadanie 19.)

Temperatura powietrza na lotnisku w Warszawie wynosita plus 7 °C. Samolot
wznidst si¢ na wysokos¢ 2 000 m. Temperatura powietrza na zewnatrz samolotu
na tej wysokosci byta nizsza o 12 °C.

Oblicz temperature powietrza na zewnatrz samolotu na wysokosci 2 000 m.
Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Temperatura powietrza na wysokosci 2 000 m wynosita °C.
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(Zadanie 20.)

Dokoncz rysunek tak, aby powstala figura symetryczna wzgledem prostej X.

e b

- -

(Zadanie 21.)

Za samolotem odrzutowym powstaje smuga — chmura zbudowana z krysztatkow
lodu. Chmura ta powstaje w wyniku skroplenia i gwaltownego zamarznigcia
pary wodnej utrzymujacej si¢ w powietrzu.

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Para wodna to woda w stanie gazowym.

TAK NIE
Skraplanie to przejscie substancji ze stanu cieklego w stan gazowy.
TAK NIE
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(Zadanie 22

Pracujace silniki samolotu sa zrodtem hatasu.
Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Hatas to dzwigki o zbyt duzym nate¢zeniu, uciazliwe dla otoczenia.

TAK NIE
Przebywanie w halasie jest szkodliwe dla zdrowia.
TAK NIE

Ludzie pracujacy w hatasie powinni nosi¢ stuchawki ochronne.

TAK NIE

(Zadanie 23]

Uzupelnij zdanie, korzystajac z informacji w ramce.
Po pracy w warunkach nadmiernego i dokuczliwego hatasu zaleca sig

unikanie ciszy, stuchanie gtosnej muzyki, odpoczywanie w ciszy
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Brudnopis

Strona 12 z 12



